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  مقدمه

 ǀǽƗƸū ƷƳ Ǵǥ ƠƽƗ ǻƸƽƗƸƽ ǻƘǵ ǯǸǭƹƋ ƷƳ ƸơǸǾŚǭƘǥ ǴǕǸǮƪǭ ǼǉƘǽƷ ƻǷƷƳ ƹƗ ǼǦǽ ǴƢƾƾū ǯƘǮƢƱƘƽ ƻƷƳ

 ƗƷ ǀƲƛ ǰǽƗ ƟȅƗǸƽ ƹƗ ǧƗƐƽ ۱۵ ƸơǸǾŚǭƘǥ ǫǸǪǕ ǀǽƗƸū ƷƳ Ƿ ǧƗƐƽ IT ۸ ǀǽƗƸū ƷƳ ÛǧƗƐƽ ۵ ƸơǸǾŚǭƘǥ ǼƽƴǲǶǭ

  .ƴǵƳ Ǽǭ ǃƘǆƢƱƗ ƳǸƱ Ǵƛ

 Ƿ ǳƴǁ ƫƸǎǭ ƘǶǱƋ ƹƗ ǻƸƢǂǾƛ ƟȅƗǸƽ ÛƸǾƱƗ ǻƘǵ ǧƘƽ ƷƳ Ǵǥ ǼƦƭƘƜǭ ÛƻƷƳ ǰǽƗ ƷƳ ƚǩƘǎǭ ǼūƳƸƢƾū Ǵƛ ǴƩǸơ Ƙƛ

 ƳƸƛƷƘǥ Ƿ ƚǩƘǎǭ ƸƢǂǾƛ ǣƷƳ ǻƗƸƛ ÛǳǷȆǕ Ǵƛ .ƠƽƗ ǳƴǽƳƸū ƫƸǎǭ ǴƢǦǱ Ƿ ƻƷƳ ƚǩƘǡ ƷƳ ÛƴǲƽƷ Ǽǭ ƸǒǱ Ǵƛ Ƹơ ǬǶǭ

  .ƠƽƗ ǳƴǁ ǳƳƘǞƢƽƗ ǀƲƛ Ƹǵ ƷƳ Ơƾơ Ƿ ǧƘƦǭ ǯƗǸǲǕ Ǵƛ ǴƢǁƶū ǻƘǵ ǧƘƽ ǻƸƽƗƸƽ ǻƘǵ ǯǸǭƹƋ ƟȅƗƐƽ ƹƗ ÛƘǵ ǯƋ

 ǔǭƘƩ ƟƷǸǅ Ǵƛ Ƙǵ ǬƢǽƷǸŬǩƗ ǼƭƗƸǍ Ƿ Ƙǵ ǳƳƗƳ ǯƘǮƢƱƘƽ ƻǷƷƳ ƷƳ ǼǱƘǭƹ ǴƜơƸǭ Ƿ ƠƱƷƳ ƤƮƜǭ ǷƳ Ǵǥ ƘƪǱƋ ƹƗ

  .ƠƽƗ ǳƴǁ ƸǒǱ  ǛƸǅ ƤƭƘƜǭ ǰǽƗ ƚǩƘǎǭ ǯƳƷǷƋ ƹƗ ÛƷƗƸǦơ ƹƗ ƺǾǵƸř ǻƗƸƛ .ƴǱǸǁ Ǽǭ ƬǽƸǂơ ǻƸơ

 ƠƽƗ ƴǾǭƗ ÛƠƽƘǶǱƋ ƠǾƜƦơ Ƿ ǻƴǲƛ ǔǮƩ ÛƻǷƷƳ ǻƸǾūƗƸǝ Ƿ ǴǖǩƘǎǭ ƹƗ Ƽř ƷǸǦǲǥ ƷƳ ǨǭƘǕ ǰǽƸƢǮǶǭ ǴǦǲǽƗ Ǵƛ ƸǒǱ

  .ƴǁƘƛ ƸǭƗ ǰǽƗ ƷƳ ƸƥƐǭ ǼǭƘū Ûǳƴǁ ǻƷǷƋƳƸū ƚǩƘǎǭ

در سخت ترین لحظات زندگی به یاد آورید که دریاي آرام، ناخداي قهرمان نمی سازد.  

ƠǾǢǝǸǭ ǻǷƹƷƋ Ƙƛ 
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در جدول ذیل دروس به سرفصلهاي مهم آن طبقه بندي شده و مشخص شده است که در هر سال از هر مبحث چند تست سوال 
  .شده است و دانشجوي محترم می تواند زمان باقیمانده تا کنکور را با توجه به اهمیت مباحث مدیریت نماید

سسته     ساختمان های گ:       درسكامپيوتر             : رشته
۱۳۸۵۱۳۸۶۱۳۸۷۱۳۸۸۱۳۸۹

مبحثرديف
تعداد تست تعداد تست تعداد تست تعداد تست تعداد تست

مجموع 
 سال۵

نسبت از 
کل

 %22 6 0 2 1 1 2منطق ریاضی و جبر بول 1

 %11 3 1 1 1 0 0تئوري اعداد 2

 %11 3 1 1 0 1 0روابط بازگشتی و روشهاي حل آنها 3

 %0 0 0 0000توابع مولد  4

 %7 2 1 1000مجموعه 5

 %11 3 1 0110روابط و توابع 6

 %7 2 0 1100 لاتیس-  ترتیب جزئی -ساختارهاي جبري  7

 %30 8 1 2221گراف و درخت 8

 %0 0 0 0000زبانها و گرامرها 9

 %100 27 5 5 5 6 6جمع 

3 Section 1 www.Toghraee.ir



 ساختمان گسسته

 

١  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  منطق رياضي 

  چند تعريف 
p با q , p ترکيب عطفي هر دو گزاره دلخواه :ـ ترکيب عطفي q∧شود  نشان داده مي .  

p اين ترکيب را با :ـ ترکيب فصلي q∨شود   نشان داده و خوانده مي"p يا q" .   

pلزام را با  و اين است" استq مستلزم p" :ـ استلزام q→دهيم  نمايش مي .  
pاين ترکيب را با : ـ ترکيب دو شرطي  q↔خوانيم  دهيم و اين گونه مي  نمايش  مي"p اگر و فقط اگر q" .  

p q↔  p q→  p q∨  p q∨  p q∧  q  p  
1 
0 
0 
1 

1 
1 
0 
1 

0 
1 
1 
0 

0 
1 
1 
1 

0 
0 
0 
1 

0 
1 
0 
1 

0 
0 
1 
1 

شود، راست باشد، اگر  اي آن نسبت داده مي لفههاي مو هاي راستي که به گزاره گزاره مرکب را يک راستگو نامند هرگاه به ازاي همه ارزشـ 
  . نامند اي مرکب، به ازاي همة چنين نسبت دادنهايي، دروغ باشد آن را يک تناقض مي گزاره

ü نكته: p q→ را به صورت p q¬   . توان نمايش داد  نيز مي∨

2ـ دو گزاره  1s ,s 1 به طور منطقي هنگامي هم ارزند که هرگاهs يا دروغ( راست( 2 باشد اگر فقط اگرs راست )و به ) يا دروغ باشد
1صورت  2s s↔تر بايد هم ارزش باشند به بيان ساده. (دهيم  نمايش مي .(  

  طق هاي من قانون
  p p¬¬ ↔) ١  

  
( )
( )
p q p q

p q p q

¬ ∨ ↔ ¬ ∧ ¬

¬ ∧ ↔ ¬ ∨ ¬
) ٢  

  p q q p
p q q p

∨ ↔ ∨
∧ ↔ ∧

) ٣  

  ( ) ( )
( ) ( )

p q r p q r
p q r p q r

∨ ∨ ↔ ∨ ∨
∧ ∧ ↔ ∧ ∧

) ٤  

  ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

p q r p q p r
p q r p q p r

∨ ∧ ↔ ∨ ∧ ∨
∧ ∨ ↔ ∧ ∨ ∧

) ٥  

4 Section 1 www.Toghraee.ir



 ساختمان گسسته

 

٢  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  p p p
p p p

∨ ↔
∧ ↔

) ٦  

  
p F p
p T p

•

•

∨ ↔
∧ ↔

) ٧  

  
p p T
p p F

•

•

∨ ¬ ↔
∧ ¬ ↔

) ٨  

  
p T T
p F F

• •

• •

∨ ↔
∧ ↔

) ٩  

  ( )
( )

p p q p
p p q p

∨ ∧ ↔
∧ ∨ ↔

) ١٠  

pي همواره درست رط گزاره ش:تعريف استلزام منطقيـ  q→خوانيم    را استلزام منطقي ناميده و مي"pدهد   نتيجه ميq" و با نماد 

p q⇒ين صورت دهيم در ا  نمايش ميp را يک شرط کافي براي qخوانيم و   ميq را يک شرط لازم براي pناميم  مي .  

) هرگاه :تعريف دوگان ـ  )1 2 nt p , p ,...p يک گزاره مرکب باشد که فقط شامل اپراتورهاي , ,¬ ∨  را t آنگاه دوگان گزاره   باشد،∧

  .  به دست آمده باشدT به F و F به T و ∧ به ∨ و ∨ به ∧اي است که از تبديل  نمايش داده و گزاره t*با 

دهيم  نادرست صفر را نسبت مي و به ين براي هر گزاره درست، ارزش يکاتوان به هر گزاره يک ارزش نسبت داد، بنابر  مي: تابع ارزش-

  : در اين صورت

  ( )V T 1=  

  ( )V F 0=  

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ){ }V p q V p .V q min V p ,V q∧ = =  

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ){ }V p q V p V q max V p ,V q∨ = + =  

  
( ) ( )( )( ) ( ) ( ) ( )

( )( ) ( )( )
V p q V p q 1 V p q 1 V p .V q

1 1 V p 1 V q

∨ = ¬ ¬ ∨ = − ¬ ∧ ¬ = − ¬ ¬ =

− − −
  

  ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 1 V p V q V p V q V p V q V p V q= − − − + = + −  

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )V p q V p q V p V q V p V q→ = ¬ ∨ = ¬ + − ¬  

  ( ) ( ) ( )( ) ( )1 V p V q 1 V p V q= − + − −  

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 V p V q V q V p V q= − + − +  

  ( ) ( ) ( )1 V p V p V q= − +  
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 ساختمان گسسته

 

٣  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  ( ) ( )( ) ( ) ( )( )V p q V p q 1 V p q q p⊕ = ¬ ↔ = − → ∧ →  

  ( ) ( ) ( )1 V p q V q p 1 V p q= − → → = − ¬ ∨  

  ـ استنتاج منطقي 
 قوانين مشخص صورت ريز مفروضات که براساس يک ساي ا عهاستنتاج منطقي بررسي درستي يک گزاره شرطي است با استفاده از مجمو

  . گيرد، البته هر يک از قوانين خود يک استلزام منطقي هستند مي

ü منظور از  :نكته  

1

2

1 2 3 n

n

p
p

p p p ... p q
p

q

⇒ ∧ ∧ ∧

∴

   

  . اگر اين گزاره شرطي همواره درست باشد گوييم استنتاج مذکور معتبر است

  .  نادرست است p درست است، پس خود pنقيض  : مثال

p q∨ درست است پس qدرست است  .  
p q

p

q

∨
¬

∴

  

، منظور از گزاره نما جملة درو  کميتي است که براي نسبت دادن مقادير يک مجموعه به يک گزاره نما به کار مي:تعريف سور 

  . شوند  به شکل زير دسته بندي ميرها  سوخبري است که ارزش آن وابسته به يک يا چند متغير است به طور کلي
'ي مسور عمو)١   »  هريبه ازاي کليه مقادير، برا«خوانيم   که مي∀'
  » حداقل به ازاي يک مقدار، وجود دارد«خوانيم   که مي∃سور وجودي ) ٢
  »فقط يک عضو وجود دارد«خوانيم  ي که م∃!سور يکتا ) ٣

  » براي هيچ مقدار وجود ندارد«خوانيم   که مي∃سور صفر ) ٤

ü گزاره  :نكته( ) ( ) ( )( )x p x r x q x ∀ → ∨  را در نظر بگيريد در اين صورت   

)  عکس نقيض آن معادل با  ) ( )( ) ( )x r x q x p x ∀ ¬ ∨ →¬   

)  عکس آن معادل با  ) ( )( ) ( )x r x q x p x ∀ ∨ →   

)    باو وارون آن معادل ) ( ) ( )( )x p x r x q x ∀ ¬ →¬ ∨   
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٤  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

ü عالم مشخص و هر دو گزاره باز دلخواه يك  به ازاي :چند نکته( ) ( )q x , p x بر حسب متغير x :   

  ( ) ( ) ( ) ( )x p x q x xp x xq x∃ ∧ ⇒ ∃ ∧ ∃        

  ( ) ( ) ( ) ( )x p x q x xp x x q x∃ ∨ ⇔ ∃ ∨ ∃        

  ( ) ( ) ( ) ( )x p x q x xp x x q x∀ ∧ ⇔ ∀ ∧∀        

  ( ) ( ) ( ) ( )xp x xq x x p x q x∀ ∨ ∀ ⇒ ∀ ∨        

ü هاي حاوي يک سور  هايي برابر به دست آوردن نقيض گزاره قاعده: نكته  

  ( ) ( )xp x x p x¬ ∀ ⇔ ∃ ¬    

  ( ) ( )xp x x p x¬ ∃ ⇔ ∀ ¬    

  ( ) ( ) ( )x p x x p x xp x¬ ∀ ¬ ⇔ ∃ ¬¬ ⇔ ∃    

  ( ) ( ) ( )x p x x p x xp x¬ ∃ ¬ ⇔ ∀ ¬¬ ⇔ ∀    
v  توجه کنيد که :  

  ( ) ( )xp x x q x∃ ∧ ∃ ⇒ ( ) ( )x p x q x∃ ∧    

  ( ) ( )x p x q x∀ ∨ ⇒   ( ) ( )xp x xq x∀ ∨ ∀  

  ( )x y p x, y∀ ∃ ⇔ ( )y x p x, y∃ ∀  

  . ها معتبر نيست خواهيم نشان دهيم استدلال زير در منطق گزاره مي: تست
( ) ( ){ }p q r , q r s , ~ p q p s∧ ∨ → ∨ → − ∨  

)هاي پايه  کدام ارزش دهي به گزاره )p,q , r ,sدهد؟   اين نامعتبر بودن را نشان مي  
)Tن ارزش  هماTrue و F همان Falseاست  (  

۱(( )F,T ,T ,T  ۲ (( )T ,T ,F,T  ۳ (( )F,T ,T ,F  ۴ (( )F,T ,F,F  
 .  صحیح است3گزینه : حل

)با نسبت دادن مقادير  )F,T ,T ,F به ( )p,q , r ,sخواهيم داشت  :  
  ( ) ( )p q r F T T T∧ ∨ ≡ ∧ ∨ ≡  

  ( ) ( )q r s T T F T T T→ ∨ ≡ → ∨ ≡ → ≡  
  ~ p q ~ F T T T T→ ≡ → ≡ → ≡  

  p s F F F∨ ≡ ∨ ≡  
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 ساختمان گسسته

 

٥  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  مباني شمارش 

  ـ اصل جمع 
 m+n به B يا Aصورت  طريق رخ دهد در اين n به B طريق و m به Aاگر ) هم زمان رخ ندهند( دو پيشامد مجزا باشند B و Aفرض کنيد 

  . طريق رخ خواهد داد

  ـ اصل ضرب 
 طريق رخ دهد در اين n به A صرف نظر از رخدادهاي B طريق و m به Aاگر .  قابل تجزيه باشدB و A به دو مرحله Cفرض کنيد پيشامد 

  . د اصطلاحاً پيشامدهاي مستقل گوينB و A طريق رخ خواهد داد، به پيشامدهاي mn به Cصورت پيشامد 

  ـ جايگشت 
} عضوي n مجموعه Aدر صورتي که  }1 2 nx , x ,..., x 0 باشد و r n≤ ) را به صورت Aهاي   جايگشتr تعداد ≥ )P n, r نمايش 

  . دهند مي

)   شي متمايز برابر است با nهاي   جايگشتrـ تعداد  ) ( )
n!P n, r

n r !
=

−
  

  .  استrnي متمايز برابر بر ش n جايگشت هاي مکرر rـ تعداد 

  ـ مباني شمارش 

n متمايز برابر با شي nين از بشي  Kق انتخاب تعداد طر K 1
n

+ − 
 
 

  . باشد  مي

هم مشابه باشند   ديگر نيز باشي mKو بالاخره ...  ديگر با هم شي 2Kها با هم و   از آنشي 1Kي چنان باشند که  شnاگر 

1 2 mK K ... K n+ + +  برابر با شي nهاي آن   آنگاه تعداد جايگشت=
1 2 m

n!
K ! K ! ...K !

  .  خواهد شد

  توان ساخت؟   چند عدد پنج رقمي مي2,2,2,1,1قام با ار: تست
۱(5 ۲ (10 ۳ (20 ۴ (24 

 .  صحیح است2گزینه : حل

  5! 10
3! 2!

=
×
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 ساختمان گسسته

 

٦  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

ü تعداد جايگشت هاي : نکتهn   .  برابر استشي n از شي nهاي  با تعداد جايگشت شي n از شي −1

ü هاي  تعداد جايگشت: نکتهn متمايز در اطراف يک دايره به طوري که جهت دور اهميت داشته باشد برابر  شي( )n 1  و تعداد −!

)ها وقتي که جهت دور اهميت نداشته باشد  جايگشت )n 1 !
2
  . باشد  مي−

 n از rمنتخب حالت جديدي ايجاد نکند را ترکيب  شي r متمايز به طوري که جابجايي در شي nي از  شr تعداد طرق انتخاب :ترکيب

)هاي  ناميده و آن را به يکي از صورت )
n

C n, r ,
r

 
 
 

r و يا 
nCدهند  نمايش مي .  

  ( ) ( )P n, r
C n , r

r!
=  

  
( )

r n!
n n 1 !r!

 
=  − 

  

  : چند خاصيت مهم براي ترکيب 

  n n
1

0 n
   

= =   
   

) ١  

  n n
n

1 n 1
   

= =   −   
)٢  

  ( )n n n n 1
2 n 2 2

−   
= =   −   

) ٣  

  n n
r n r

   
=   −   

) ٤  

  
n

n

k 0

n n n n n
... 2

0 1 2 n k=

         
+ + + + = =         

         
∑) ٥  

  ( ) ( )
nn k

k 0

n n n n n n
... 1 1 0

0 1 2 3 n k=

           
− + − + − = − =           

           
∑)٦  

  n 1 n 1 n
k k 1 k
− −     

+ =     −     
) ٧  

  n n n n n n
... ... n 0

0 2 4 1 3 5
           

+ + + = + + + ≥           
           

) ٨  
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 ساختمان گسسته

 

٧  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  ( )
nn k n k

k 0

n
x y x y

n k
−

=

 
+ =  − 

∑) ٩  

  2n 2n 2n 21
n n 1 n 12

+     
+ =     − +     

) ۱۰  

ü  1له سياله هاي صحيح و مثبت معاد تعداد جواب: نكته 2 3 kx x x ... x n+ + + + n برابر با = 1
k 1

− 
 − 

  .  است

ü  هاي صحيح و نامفي معادله سياله برابر با  تعداد جواب: نكتهn k 1
n

+ − 
 
 

n يا  k 1
k 1
+ − 

 − 
  .  است

1هاي طبيعي نامعادله  تعداد جواب: تست 2 6x x ... x 15+ + +    کدام است؟ >

۱(14
7

 
 
 

  ۲ (20
5

 
 
 

  ۳ (14
6

 
 
 

  ۴ (20
6

 
 
 

  

 .  صحیح است3گزینه : حل

  1 2 3 4 5 6 7x x x x x x x 15+ + + + + + =  

  15 1 14
7 1 6

−   
=   −   

  

)هاي     تعداد چهارتايي  nبه ازاي عدد صحيح و مثبت       : تست )a ,b ,c ,d              از اعداد صـحيح را بيابيـد بـه طـوري کـه 
0 a b c d n≤ ≤ ≤ ≤   .  باشد≥

۱(n
4

 
 
 

  ۲ (n
4

4
 
 
 

  ۳ (n 4
4
+ 

 
 

  ۴ (n 1
2

4
+ 

 
 

  

 .  صحیح است3گزینه : حل

  1x n d 0= − ≥  
  2x d c 0= − ≥  
  3x c b 0= − ≥  
  4x b a 0= − ≥  

  5x a 0= ≥  
  1 2 3 4 5x x x x x n+ + + + =  

  n 5 1 n 4 n 4
n n 4

+ − + +     
= =     

     
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 ساختمان گسسته

 

٨  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

} عضوي مجموعه    5د زيرمجموعه هاي    تعدا: تست }A  3ها هيچ دو عضوي با اختلاف کمتر از            که در آن   =30,...,1,2
  وجود ندارد برابر با کدام است؟ 

۱(27
5

 
 
 

  ۲ (22
5

 
 
 

  ۳ (27
15

 
 
 

  ۴ (22
15

 
 
 

  

 .  صحیح است2گزینه : حل

  1 2 3 4 51 x x x x x 30≤ < < < < ≤  
  1 1X x 1 0= − ≥  

  2 2 1X x x 3= − ≥  
  3 3 2X x x 3= − ≥  
  4 4 3X x x 3= − ≥  
  5 5 4X x x 3= − ≥  
  6 6 5X x x 0= − ≥  

1 2 3 4 5 6x x x x x x 29+ + + + + =
≥0 3≥ 3 3 3 0≥ ≥ ≥ ≥  

  1 2 3 4 5 6X X X X X X 17+ + + + + =  

  17 6 1 22
6 1 5
+ −   

=   −   
  

  اي  ـ قضيه دو جمله
   عدد صحيح مثبتي باشد آنگاه n دو متغير و y , xاگر 

  
( )n 0 n n 1 2 n 2 n 1 n 0

n
k n k

k 0

n n n n n
x y x y xy x y ... x y x y

0 1 2 n 1 n

n
x y

k

− − −

−

=

         
+ = + + + + +         −         

 
=  

 
∑

  

ü به ازاي هر عدد صحيح  :نكتهn 0>  

١ (  nn n n n
... 2

0 1 2 n
       

+ + + + =       
       

  

٢ (  ( )nn n n n
... 1 0

0 1 2 n
       

− + − + − =       
       
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 ساختمان گسسته

 

٩  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

ü به ازاي اعداد صحيح مثبت  :نكتهt , n 3 ضريب t1 2 n nn n
t1 2 3x x x ...x در بسط ( )n

1 2 3 tx x x ... x+ + +   :  برابر است با+

  
1 2 3 t

n!
n !n !n !...n !

  

inکه در آن به ازاي هر  , 1 i t< 1ه طوري که  عددي صحيح است ب> 2 3 t in n n ... n n , 0 n n+ + + + = ≤ ≤ .   

2ضريب  : مثال 2 3x y z در بسط ( )7x y z+   برابر با چند است؟+

7      :حل 7!
2,2,3 2!2!3!

 
= 

 
 

)تعداد جملات  : مثال ) ( )10 2x y z w x y z+ + + +    برابر با چند است؟ +

  ( ) ( ) ( )10 2 2x y z x y z 2w x y z w + + + + + + + +  
  

  ( ) ( ) ( )12 11 102x y z 2w x y z w x y z= + + + + + + + +  

  12 3 1 11 3 1 10 3 1
3 1 3 1 3 1
+ − + − + −     

= + +     − − −     
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 ساختمان گسسته

 

١٠  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  تعريف عاد کردن 
bو  a,b∈اگر  aکند و آن را به صورت   را عاد ميa عدد bگوييم  ≠0 | bنويسيم  مي.  

ü به ازاي هر  :نكته a,b,c∈  
0ـ ١ | a , 1| a  

)ـ ٢ ) ( )a | b b | a a b∧ ⇒ = ±    

)ـ ٣ ) ( )a | b b | c a | c∧ ⇒    

aـ به ازاي هر ٤ | b a | bx , x⇒ ∈  
xـ به ازاي ٥ y z , x, y, z= + ∈ و اگر a دو عدد از سه عدد صحيح z, y, x را عاد کند آنگاه aد صحيح سوم را نيز عاد  عد

  . کند مي

)ـ به ازاي ٦ ) ( ) ( )a | b a | c a bx cy x, y∧ ⇒ + ∈     

1ـ به ازاي هر ٧ i n≤ ic فرض کنيم ≥ ∈ اگر a هر ic را عاد کند آنگاه به ازاي هر i1 i n , x≤ ≤ ∈  

  ( )1 1 2 2 n na | c x c x ... c x+ + +  

  همنهشتي 
m گوييم هرگاه همنهشت m را به پيمانه b , a.  دو عدد صحيح باشندb , a  و عددي طبيعيm فرض کنيد که :تعريف | a b− که به  

صورت 
m

a b≡دهيم  نمايش مي .  
ü اگر : نكتهm،نه  دو عدد صحيح به پيما  عددي طبيعي باشدm همنهشتند اگر و فقط اگر باقيمانده تقسيم آنها بر mيکسان باشد  .

 با عدد مورد نظر m برابر با کوچکترين عدد صحيح و نامنفي است که به پيمانه mدر نتيجه باقيماندة تقسيم عددي صحيح بر 
  . همنهشت است

ü دستة هم ارزي : نكته[ ]a پيمانه  بههمنهشتي در رابطه mها بر  ي است که باقيماندة تقسيم آنصحيح اعداد  همه مجموعةm 

] است و aبرابر با  ]a a∈ .   
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 ساختمان گسسته

 

١١  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

  خواص همنهشتي 
dاگر  ,c , b ,a اعدادي صحيح و m باشد، آنگاه 1 عددي طبيعي و بزرگتر از  :  

  ( )
m

mk 0 k≡ ∈) ١  

  
m

a a≡) ٢  

  
m m

a b b a
   

≡ ⇒ ≡      
   

) ٣  

  
m m m

a b , b c a c
   

≡ ≡ ⇒ ≡      
   

) ٤  

  
m m m

a b , c d a c b d
   

≡ ≡ ⇒ ± ≡ ±      
   

) ٥  

  
m m m

a b ,c d ac bd
   

≡ ≡ ⇒ ≡      
   

) ٦  

  
m m m

a b a c b c , ac bc
   

≡ ⇒ ± ≡ ± ≡      
   

) ٧  

  
m mn na b a b n

   
≡ ⇒ ≡ ∈      

   
) ٨  

  
m m

a b a mk b k
 

≡ ⇒ ± ≡ ∈  
 

) ٩  

  
[ ]m,nm n

a b , a b a b
 

≡ ≡ ⇒ ≡  
 

) ١٠  

  
m m

a b , m | m a b
′ 

′≡ ⇒ ≡  
 

) ١١  

  
( )

m mmac bc , m a b
c,m

′ 
′≡ = ⇒ ≡  

 
) ١٢  

  ( )

m
m n

ac bc , n m,c a b≡ = ⇒ ≡) ١٣  

14 Section 1 www.Toghraee.ir



 ساختمان گسسته

 

١٢  

  : يادداشت
…………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 

ü يعني اگر . نهشتي بر عددي غير صفر همواره مجاز نيستتقسيم دو طرف هم: نکته بسيار مهم
m

a c bc≡ ممکن است 

همنهشتي 
m

a b≡درست باشد  .  

کدام يک از اعداد زير جواب معادل همنهشتي : تست
15

4x   باشد؟   مي≡3
۱( 1380  ۲ (1382   
۳ (1389  ۴ (1392 
 .  صحیح است4گزینه : حل

  
15 15 15 15 15

4x 3 4x 18 2x 9 2x 9 15 24 x 12≡ ⇒ ≡ ⇒ ≡ ⇒ ≡ + = ⇒ ≡  
  . آورد  مي12 باقيمانده 15 در تقسيم بر 1392ها فقط عدد در بين گزينه

ü عه اگر مجمو : نکته{ }0 1 m 1A a ,a ,..., a اشند  چنان بb , aها بوده و اعداد صحيح   يک دسته کامل مانده m  به پيمانة=−
)که  )x ,m } در اين صورت =1 }0 1 m 1B xa b, xa b..., xa b−= + +  خواهد m  ها به پيمانه  نيز يک دسته کامل مانده+
  . بود

ü اگر :نکته p عددي اول باشد و عدد صحيح a چنان باشد که ( )a ,p    : آنگاه=1

  
p

p 1a 1− ≡  
ü اگر : :نکتهp عددي اول باشد و aعدد صحيح دلخواه آنگاه  :  

  
p

pa a≡  
ü اگر : :نکتهm عدد طبيعي باشد و ( )mϕ نمايش دهنده تعداد اعداد طبيعي کوچکتر از m باشد که نسبت به m اول هستند و a 

)عدد صحيحي باشد که  )a ,m   :  آنگاه =1

  ( ) mma 1ϕ ≡  

  اگر پنجم اسفند سالي سه شنبه باشد اول تير همان سال چه روزي بوده است؟ : تست
  چهارشنبه ) ۴  سه شنبه ) ۳  دوشنبه ) ۲  يکشنبه )۱
 .  صحیح است1گزینه : حل

3اول تير  31 1× 6پنجم اسفند .  امين روز سال94 يعني + 31 5 30 5× + × اختلاف دو روز اشاره شده .  امين روز سال341 يعني +
341برابر  به تعبير ( روز جلوتر است 2 دارد يعني تاريخ آينده از تاريخ گذشته 2 باقيمانده 7باشد که در تقسيم بر   مي247 يعني −94

تر يعني   روز عقب2 و چون تاريخ آينده سه شنبه بوده است بنابراين تاريخ گذشته )تر است شته از تاريخ آينده دو روز عقبذديگر تاريخ گ
  . يکشنبه بوده است
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